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 RISCOSSIONE 
 
 
 

AGGIORNATO IL MODELLO DI DOMANDA PER 
LA “ROTTAMAZIONE–TER” 

 
 
 

  
 

· Artt. da 3 a 5, DL n. 119/2018 
· Art. 1-bis, comma 1, DL n. 135/2018 
· Sito Internet Agenzia Entrate – Riscossione  
· Informativa SEAC 8.11.2018, n. 322 

 

 
 

 

Recentemente l’Agenzia delle Entrate – Riscossione ha 
aggiornato il mod. DA-2018, da presentare entro il 30.4.2019 da 
parte dei soggetti che intendono aderire alla definizione 
agevolata delle somme iscritte nei ruoli affidati all’Agente della 
Riscossione nel periodo 2000 – 2017 (c.d. “rottamazione-ter”). 
L’aggiornamento si è reso necessario a seguito dell’estensione 
della “rottamazione-ter”, ad opera del Decreto c.d. 
“Semplificazioni”, ai soggetti che hanno aderito alla  
“rottamazione-bis” e che non hanno effettuato entro il 7.12.2018 il 
versamento delle rate scadute. Tali soggetti, al fine di rientrare 
nella definizione agevolata devono presentare il citato modello.  
Diversamente, coloro che hanno provveduto al versamento entro il 
7.12.2018 sono automaticamente ammessi. 
Va evidenziato che è stato altresì aggiornato il mod. DA-2018-D 
utilizzabile per la definizione delle risorse proprie UE, considerate 
le scadenze “aggiuntive” di versamento di quanto dovuto. 
 
 

 SERVIZI COLLEGATI  
   

 
 

 

   
   

 
 
 
 
 
 
 

http://www.seac.it/
https://www.facebook.com/SeacSpa
https://www.facebook.com/SeacSpa
https://twitter.com/SeacSpa
https://twitter.com/SeacSpa
https://plus.google.com/110112406621857409081
https://plus.google.com/110112406621857409081
https://www.linkedin.com/company/seac-spa
https://www.linkedin.com/company/seac-spa
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Come noto, con gli artt. da 3 a 5, DL n. 119/2018, c.d. “Collegato alla Finanziaria 2019”, sono stati 
riaperti i termini per la definizione agevolata dei carichi affidati all’Agente della riscossione dal 2000 
al 2017 (“rottamazione-ter”), estendendola anche alle risorse proprie tradizionali UE e all’IVA 
riscossa all’importazione. La definizione consente l’estinzione del debito, senza sanzioni e interessi.  
Va evidenziato che, secondo quanto precisato dall’Agenzia delle Entrate – Riscossione sul proprio 
sito Internet  

“per sapere quali sono le cartelle e gli avvisi che rientrano nell’ambito applicativo della 
Definizione agevolata 2018 ai sensi del D.L. n. 119/2018 e quelli esclusi, [è possibile] richiedere 
il Prospetto informativo tramite l’apposito form online, allegando sempre la documentazione 
prevista per il riconoscimento [dichiarazione sostitutiva di certificazione e documento d’identità / 
riconoscimento], o … scaricarlo direttamente entrando in area riservata”. 

 

 
 
A tal fine va considerato che: 
· il predetto form è disponibile sul sito Internet  

 

https://www.entrateriscossione.it/RDC/richiestaPDA.action  
 

· è possibile accedere all’area riservata  
https://www.servizi.agenziaentrateriscossione,gov.it/DefinizioneAgevolata/defAge3.do  

 

La “rottamazione-ter” richiede: 
· il versamento delle somme dovute entro le specifiche scadenze previste, differenziate a 

seconda delle diverse fattispecie rientranti nella definizione. A tal proposito va evidenziato che, 
in sede di conversione del citato DL n. 119/2018, sono state apportate alcune modifiche 
relativamente al numero massimo di rate consentito in caso di rateazione ed è stato stabilito che 
in caso di ritardo, non superiore a 5 giorni, nel pagamento dell’unica soluzione o di una 
delle rate non si determina l’inefficacia della definizione né l’applicazione di interessi; 

· la presentazione dell’apposito mod. DA-2018 (mod. DA-2018-D per le risorse proprie dell’UE e 
dell’IVA all’importazione).  
Tale adempimento non è necessario in alcuni specifici casi (ad esempio, per i soggetti che 
hanno aderito alla “rottamazione-bis” ed hanno effettuato entro il 7.12.2018 il versamento delle 
rate scadute nei mesi di luglio / settembre / ottobre 2018). 

http://www.seac.it/
https://servizi.agenziaentrateriscossione.gov.it/equitaliaServiziWeb/home/login.do
https://www.entrateriscossione.it/RDC/richiestaPDA.action
https://www.servizi.agenziaentrateriscossione,gov.it/DefinizioneAgevolata/defAge3.do


 IF 18.02.2019  n. 053 - pagina 3 di 14 
    
  

 

RIPRODUZIONE VIETATA 
 

38121 Trento – Via Solteri, 74 – Tel. 0461 805111 – Fax 0461 805161 – Internet: http://www.seac.it - E-mail: info@seac.it 

ROTTAMAZIONE–TER 

Come accennato, la “rottamazione-ter” interessa i carichi affidati all’Agente della riscossione dal 
2000 al 2017. 
Ai fini della definizione il soggetto interessato deve: 
· manifestare la volontà di avvalersene presentando l’istanza entro il 30.4.2019 con l’apposito 

mod. DA-2018 / mod. DA-2018-D; 
· effettuare il pagamento delle somme dovute: 

- in unica soluzione entro il 31.7.2019; 
ovvero 

- in un numero massimo di 18 rate consecutive. In tal caso il pagamento delle rate, sulle quali 
sono dovuti, a decorrere dall’1.8.2019, gli interessi nella misura del 2% annuo, va così effettuato. 

Prima rata pari al 10% Entro il 31.7.2019 

Seconda rata pari al 10% Entro il 30.11.2019 

16 rate successive di pari importo 
A decorrere dal 2020: 
entro il 28.2, 31.5, 31.7 e 30.11 di ogni anno (fino al 2023) 

L’Agente della riscossione, entro il 30.6.2019, comunica al debitore l’accoglimento della domanda e 
quanto dovuto ai fini della definizione, l’importo delle singole rate nonché giorno e mese di scadenza 
delle stesse ovvero l’eventuale diniego della stessa. 
Si rammenta che la “rottamazione-ter” in esame è consentita anche per i debiti relativi a carichi: 
· oggetto di precedente dichiarazione di definizione ex art. 1, comma 5, D.Lgs. n. 148/2017 (ossia 

presentata entro il 15.5.2018) per la quale il debitore non ha pagato, in unica soluzione, entro il 
31.7.2018, le rate riferite a piani di dilazione in essere al 24.10.2016 scadute al 31.12.2016; 

· oggetto di precedente dichiarazione di definizione ex art. 6, comma 2, D.Lgs. n. 193/2016 (ossia 
presentate entro il 21.4.2017) per la quale il debitore non ha perfezionato la definizione con 
l’integrale, tempestivo, pagamento di quanto dovuto (scadenza rate luglio / settembre / novembre 
2017 e aprile / settembre 2018). 

SOGGETTI CHE HANNO ADERITO ALLA DEFINIZIONE EX DL N. 148/2017 

Pagamento delle rate entro il 7.12.2018 
La “rottamazione-ter” interessa anche i soggetti che hanno aderito alla definizione agevolata 
prevista dal DL n. 148/2017, e che hanno provveduto, entro il 7.12.2018, all’integrale pagamento 
delle somme in scadenza nei mesi di luglio, settembre e ottobre 2018. 
In tal caso è disposto il differimento automatico dell’importo residuo ancora dovuto, il cui 
versamento va effettuato:  
· in unica soluzione entro il 31.7.2019; 
ovvero 
· in 10 rate consecutive di pari importo, sulle quali sono dovuti, dall’1.8.2019, gli interessi nella 

misura dello 0,3% annuo. 

10 rate di pari importo 
A decorrere dal 2019: 
entro il 31.7 e 30.11 di ogni anno (fino al 2023) 

Di fatto il pagamento va effettuato in un massimo di 5 anni. 

 
L’ammissione alla “rottamazione-ter” è automatica e pertanto non è richiesta la 
presentazione del mod. DA-2018. 

http://www.seac.it/
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La disposizione in esame interessa in particolare i soggetti che hanno usufruito, a seguito della 
presentazione della domanda entro il 15.5.2018: 
· della (ri)ammissione alla definizione agevolata delle somme iscritte nei carichi affidati 

all’Agente della riscossione dal 2000 al 2016:  
- per i carichi compresi in piani di dilazione al 24.10.2016 per i quali il debitore non ha 

versato le rate scadute al 31.12.2016 con relativa esclusione dalla precedente definizione 
agevolata. Per la riammissione, le rate scadute dovevano essere versate entro il 31.7.2018; 

- per i carichi per i quali non è stata presentata la domanda di definizione entro il 21.4.2017. 
Le somme dovute per la riammissione dovevano essere versate in unica soluzione entro il 
31.10.2018 ovvero in 3 rate (ottobre / novembre 2018 pari al 40% ciascuna e febbraio 2019 pari 
al restante 20%); 

· della “rottamazione-bis”, ossia della definizione agevolata dei carichi affidati all’Agente della 
riscossione dall’1.1 al 30.9.2017, per la quale era disposto il versamento delle somme in unica 
soluzione entro il 31.7.2018 ovvero in un massimo di 5 rate (luglio / settembre / ottobre / 
novembre 2018 e febbraio 2019 pari al 20% ciascuna). 

Detti soggetti, pertanto, qualora abbiano effettuato entro il 7.12.2018 il pagamento delle rate 
scadute a luglio / settembre / ottobre 2018, usufruiscono automaticamente della “rottamazione-
ter” sull’importo ancora dovuto (rate di novembre 2018 e febbraio 2019).  
L’Agente della riscossione, entro il 30.6.2019, comunica al debitore l’accoglimento della domanda 
e quanto dovuto ai fini della definizione, l’importo delle singole rate nonché giorno e mese di 
scadenza delle stesse ovvero l’eventuale diniego della stessa tenendo conto di quelle stralciate ai 
sensi dell’art. 4, DL n. 119/2018 (debiti di importo residuo al 24.10.2018 fino a € 1.000 relativi a 
carichi affidati all’Agente della riscossione dal 2000 al 2010). 

Mancato pagamento delle rate entro il 7.12.2018 
La “rottamazione-ter”, per effetto di quanto stabilito dall’art. 1, comma 1-bis, DL n. 135/2018, è 
stata estesa anche ai soggetti che hanno aderito alla definizione agevolata prevista dal DL n. 
148/2017 e che non hanno pagato, entro il 7.12.2018, le somme in scadenza nei mesi di 
luglio, settembre e ottobre 2018. 
In tal caso il versamento di quanto dovuto va effettuato:  
· in unica soluzione entro il 31.7.2019; 
ovvero 
· in un numero massimo di 10 rate di pari importo, sulle quali sono dovuti, dall’1.8.2019, gli 

interessi nella misura dello 0,3% annuo. 

Prima rata Entro il 31.7.2019 

Seconda rata Entro il 30.11.2019 

8 rate successive Entro il 28.2, 31.5, 31.7 e 30.11 (2020 e 2021) 

Di fatto il pagamento va effettuato in un massimo di 3 anni. 

 
Al fine di accedere alla “rottamazione-ter” è necessario presentare il mod. DA-2018 entro 
il 30.4.2019. 

SOGGETTI COLPITI DAL SISMA “CENTRO ITALIA” 
Ai soggetti colpiti dal terremoto avente inizio il 24.8.2016 che ha interessato i territori delle Regioni 
Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria, relativamente ai debiti risultanti dai carichi affidati all’Agente 
della riscossione dall’1.1.2000 al 30.9.2017 è consentito il pagamento delle residue somme 
dovute ai fini della definizione agevolata ex artt. 6, DL n. 193/2016 e 1, comma 4, DL n. 148/2017: 
 

http://www.seac.it/
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· in unica soluzione entro il 31.7.2019; 
ovvero 
· in 10 rate consecutive di pari importo, sulle quali sono dovuti, a decorrere dall’1.8.2019, gli 

interessi nella misura dello 0,3% annuo. 

10 rate di pari importo 
A decorrere dal 2019: 
entro il 31.7 e 30.11 di ogni anno 

 

 
L’ammissione alla rottamazione-ter è automatica e pertanto non è richiesta la 
presentazione del mod. DA-2018. 

Va evidenziato che, come desumibile dal sito Internet dell’Agenzia, qualora i soggetti in esame non 
abbiano aderito alle precedenti “definizioni” ex DL n. 193/2016 e DL n. 148/2017, potranno 
accedere alla “rottamazione-ter” presentando, entro il 30.4.2019, il predetto modello. 

ROTTAMAZIONE–TER E SALDO / STRALCIO 
A favore delle persone fisiche che versano in una grave e comprovata situazione di difficoltà 
economica la Finanziaria 2019 ha previsto la possibilità di estinguere i debiti risultanti dai carichi 
affidati all’Agente della riscossione dal 2000 al 2017, derivanti dall’omesso versamento delle 
imposte / contributi (Informativa SEAC 10.1.2019, n. 11). 
In caso di impossibilità di estinguere il debito con tale modalità per mancanza dei requisiti 
previsti (valore ISEE pari o superiore a € 20.000) ovvero qualora la definizione abbia ad oggetto 
debiti diversi da quelli ammessi (ad esempio, in quanto collegati ad accertamenti esecutivi), i debiti 
delle persone fisiche sono automaticamente inclusi nella “rottamazione-ter” se rientrano tra 
quelli definibili tramite tale definizione.  
L’inclusione nella “rottamazione-ter”, come evidenziato nelle istruzioni al mod. SA-ST da 
presentare ai fini del saldo / stralcio, si realizza anche in caso di mancata compilazione della 
casella relativa all’attestazione del valore ISEE ovvero di riferimento ad una DSU avente data 
di fine validità antecedente a quella di presentazione del citato modello. 
In tali casi le somme dovute ai fini della “rottamazione-ter” sono ripartite in 17 rate, le cui scadenze, 
tenuto conto delle modifiche apportate dal citato DL n. 135/2018 al comma 193 dell’art. 1, Finanziaria 
2019, sono così individuate. 

Prima rata pari al 30% Entro il 30.11.2019 

Rate successive di pari importo (restante 70%) 
A decorrere dal 2020: 
entro il 28.2, 31.5, 31.7 e 30.11 di ogni anno 

Inoltre, limitatamente ai debiti per i quali non è stato effettuato il versamento di quanto dovuto 
entro il 7.12.2018, in caso di impossibilità di estinguere il debito con la definizione saldo / stralcio 
(mancanza di requisiti / debiti diversi da quelli ammessi), l’ammontare delle somme dovute ai fini 
della “rottamazione-ter” è ripartito in 9 rate come di seguito evidenziato. 

Prima rata pari al 30% Entro il 30.11.2019 

Rate successive di pari importo (restante 70%) Entro il 28.2, 31.5, 31.7 e 30.11 (2020 e 2021) 

Dall’1.12.2019 sono dovuti gli interessi nella misura del 2% annuo. 
 

MOD. DA-2018 

Come sopra accennato, al fine di manifestare la volontà di adesione alla “rottamazione-ter” il 
contribuente interessato deve, nei casi previsti, presentare all’Agente della riscossione, entro il 
30.4.2019, l’apposito mod. DA-2018 “Dichiarazione di adesione alla definizione agevolata 
(“Rottamazione-ter”)”, disponibile sul sito Internet www.agenziaentrateriscossione.gov.it. 

http://www.seac.it/
https://bancadati.seac.it/Home/Search?q=nomefile:f6f792aa696c3f152267415d3c7825b2
http://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/
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Il modello va presentato con una delle seguenti modalità alternative: 
· direttamente allo sportello dell’Agenzia Entrate–Riscossione; 
· tramite PEC utilizzando gli specifici indirizzi di posta elettronica nello stesso riportati. In tal caso, 

va allegata la copia del documento d’identità del soggetto richiedente la definizione agevolata; 
· utilizzando l’applicazione “Fai D.A te”. In tal caso è possibile: 

- compilare il predetto form online, allegando la documentazione di riconoscimento; 
ovvero 
- accedere all’area riservata del sito Internet dell’Agenzia delle Entrate, senza necessità di 

allegare alcuna documentazione. 

 
La presentazione può essere delegata, compilando il prospetto “Delega alla presentazione” 
contenuto nel modello, allegando copia del documento d’identità del delegante / delegato. 

Nelle Note alla compilazione ora è precisato che se nel modello in esame vengono riportati carichi: 
· relativi a risorse proprie tradizionali UE e all’IVA all’importazione, per i quali è richiesto l’utilizzo 

del mod. DA-2018-D, gli stessi “verranno trattati secondo le specifiche modalità … riportate nel 
mod. DA-2018-D”; 

· per i quali è prevista l’ammissione automatica alla “rottamazione-ter”, senza necessità di 
presentare il mod. DA-2018 (adesione alla “rottamazione-bis” con pagamento delle rate entro il 
7.12.2018 ovvero per i soggetti colpiti dal sisma relativamente alle residue somme dovute ai fini 
della definizione agevolata ex artt. 6, DL n. 193/2016 e 1, comma 4, DL n. 148/2017), gli stessi 
“verranno trattati ai fini dell’importo dovuto e della ripartizione rateale in base a quanto 
espressamente previsto” in presenza di tali fattispecie. 

Come accennato, il mod. DA-2018 è stato aggiornato al fine di tenere conto delle suddette novità 
introdotte dal DL n. 135/2018 e, in particolare, del numero di rate previsto nelle diverse fattispecie 
oggetto di definizione. 

 
DEFINIZIONE AGEVOLATA RUOLI RISORSE PROPRIE DELL’UE E IVA ALL’IMPORTAZIONE  

Per la definizione dei carichi affidati all’Agente della riscossione dal 2000 al 2017 a titolo di 
risorse proprie tradizionali ex art. 2, par. 1, lett. a), Decisioni 2007/436/CE Euratom 7.6.2007 e 
2014/335/UE Euratom 26.5.2014 e dell’IVA all’importazione, l’interessato deve presentare entro il 
30.4.2019 il mod. DA-2018-D, recentemente aggiornato dall’Agenzia delle Entrate – Riscossione.  
A tal fine sono applicabili i termini / modalità della “rottamazione-ter”, con le seguenti eccezioni: 
· il debitore è tenuto a corrispondere, oltre a quanto dovuto a titolo di capitale, interessi, aggio e 

rimborso spese, gli interessi di mora dall’1.5.2016 al 31.7.2019, nonché gli interessi nella misura 
del 2% annuo dall’1.8.2019; 

· l’Agente della riscossione comunica al debitore entro il 31.7.2019 quanto dovuto ai fini della 
definizione, l’importo delle singole rate nonché giorno e mese di scadenza delle stesse; 

· relativamente alle risorse proprie tradizionali UE non è consentita la compensazione con i 
crediti maturati nei confronti della P.A.. 

Il versamento di quanto dovuto, tenendo conto delle modifiche apportate dal citato DL n. 135/2018, 
va effettuato: 
· in unica soluzione entro il 30.9.2019; 
ovvero 
· in un massimo di 18 rate consecutive di pari importo, sulle quali sono dovuti, a decorrere 

dall’1.8.2019, gli interessi nella misura dello 2% annuo. 

Prima rata pari al 10% Entro il 31.7.2019 

Seconda rata pari al 10% Entro il 30.11.2019 

16 rate successive di pari importo Entro il 28.2, 31.5, 31.7 e 30.11 di ogni anno (fino al 2023) 

http://www.seac.it/
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Per il mod. DA-2018-D si riportano le prime 3 pagine (le pagine 4 e 5 sono analoghe a quelle del 
mod. DA-2018). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.seac.it/


 IF 18.02.2019  n. 053 - pagina 13 di 14 
    
  

 

RIPRODUZIONE VIETATA 
 

38121 Trento – Via Solteri, 74 – Tel. 0461 805111 – Fax 0461 805161 – Internet: http://www.seac.it - E-mail: info@seac.it 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

http://www.seac.it/


 IF 18.02.2019  n. 053 - pagina 14 di 14 
    
  

 

RIPRODUZIONE VIETATA 
 

38121 Trento – Via Solteri, 74 – Tel. 0461 805111 – Fax 0461 805161 – Internet: http://www.seac.it - E-mail: info@seac.it 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n 

http://www.seac.it/

	RISCOSSIONE
	ROTTAMAZIONE–TER
	SOGGETTI CHE HANNO ADERITO ALLA DEFINIZIONE EX DL N. 148/2017
	SOGGETTI COLPITI DAL SISMA “CENTRO ITALIA”
	rottamazione–ter e saldo / stralcio
	MOD. DA-2018
	DEFINIZIONE AGEVOLATA RUOLI RISORSE PROPRIE DELL’UE E IVA ALL’IMPORTAZIONE 

